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 1. Tema cercetării şi importanţa sa ştiinţifică  

 Procedura instituirii răspunderii contravenţionale constituie una din cele 
mai importante structuri juridice ale dreptului românesc, nu numai din 
perspectiva modalităţii de relevarea a sa, care coincide cu zorii civilizaţiei 
umane, ci şi prin evoluţia istorică sinuoasă a acesteia, dar mai ales prin imanenţa 
şi, în egală măsură, recurenţa sa proverbială, care îi conferă o fizionomie juridică 
aparte şi extrem de actuală. 
 Dată fiind dinamica fluidă a regulilor procedurii contravenţionale, ce poate 
cunoaşte inclusiv forme particulare în legislaţia românească, s-a impus cu atât 
mai multă măsură elaborarea prezentei teze, care a presupus relevarea valenţelor 
juridice complexe ale mecanismului juridic de tragere la răspundere 
contravenţională a celor vinovaţi, într-o manieră structurată şi logică, astfel încât 
fiecare profesionist al dreptului, însă şi un novice în materie, să găsească în 
prezenta teză un instrument de inspiraţie şi de analiză profundă a resorturilor 
absconse ale instituţiei în discuţie. 
 Se constată o practică abundentă în materia contravenţională, nu de puţine 
ori disonantă şi necorelată, fapt ce face necesară clarificarea resorturilor interne 
ale procedurii contravenţionale, prin relevarea elementelor componente şi a 
modului de interpretarea corectă şi corelată a normelor legale în vigoare, care 
conferă o formă marcată de o certă prolixitate tuturor elementelor componente 
ale procedurii contravenţionale. 
 Constituentele, forma şi structura acestui tip de procedură sunt distincte, 
ingenue şi, totodată, perene în dreptul românesc, fapt care justifică provocarea de 
a realiza o analiză aprofundată şi coerentă a valenţelor, precum şi a efectelor 
juridice ale acestui mecanism complex de responsabilizare a celor care înţeleg să 
transgreseze regulile de organizare socială, a căror aplicare este asigurată prin 
impunerea unor sancţiuni disuasive. 
 Importanţa temei analizate transpare şi din imperativul relevării valenţelor 
absconse ale noilor decizii de interpretare a normelor contravenţionale şi de 
asigurare a unei practici judiciare unitare, pronunţate de către Înalta Curte de 
Casaţie şi Justiţie, precum şi a modificărilor legislative adoptate de către legiuitor 
în ultima perioadă, pe diverse paliere normative, care constituie o provocare 
pentru orice jurist, din punctul de vedere al devoalării componentelor procedurii 
contravenţionale. 
 
 2. Scopul şi obiectivele cercetării 
 

Prezenta teză urmăreşte, cu forţa unui deziderat primordial, realizarea unei 
analize aprofundate a procedurii contravenţionale, vizând trecerea prin toate 
palierele inerente de înfăptuire a mecanismului de penalizare contravenţională, 
care presupune urmarea unor reguli bine conturate la nivel legislativ, fapt de 
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natură să conducă la soluţionarea în mod just a raportului juridic de conflict 
născut ca urmare a comiterii unei fapte ilicite de resortul contravenţiei. 

În legătură cu acest aspect, am analizat în mod aprofundat noile 
reglementări specifice materiei, care sunt de natură să introducă un element de 
noutate în ansamblul acestui mecanism de restabilire a ordinii de drept, prin 
urmarea unor şabolane legale, în mod pregnant relevate de prevederile O.G. nr. 
2/2001, ca sediu general al materiei procedurii angajării răspunderii 
contravenţionale, precum şi de legislaţia specială în materie. 

Acestea oferă o multitudine de provocări doctrinare, vizând interpretarea lor 
justă şi coroborată, fapt care a constituit punctul central al demersurilor 
epistemologice urmărite şi realizate prin elaboararea prezentei lucrări. 

Un obiectiv important, vizat prin elaborarea prezentei lucrări, l-a constituit 
integrarea sediului materiei privind procedura contravenţională din dreptul 
românesc în ansamblul legislativ european şi chiar mondial, prin realizarea unei 
analize comparate între instituţile de drept, cu relevanţă în domeniu, reglementate 
de legislaţia internă şi cele de sorginte internaţională. 

Un punct important al acestei teze l-a constituit efortul de conturare a 
viziunii juridice extrem de complexe, dar şi de pertinente în acest areal specific, a 
celor două instanţe de contencios european, respectiv Curtea Europeană a 
Drepturilor Omului şi Curtea de Justiţie a Uniunii Europene, care, prin modul lor 
integrat de analiză şi sinteză a cadrului legislativ relevant, ţinând seama inclusiv 
de specificul şi de particularităţile naţionale de legiferare şi de interpretare a 
dispoziţiior normative, au oferit instrumente juridice valoroase şi indispensabile 
unei analize aprofundate a acestei materii a angajării răspunderii 
contravenţionale. 

Acest fapt s-a datorat, fără echivoc, unei specificităţi aparte a procedurii 
contravenţinale, al cărei obiect este reprezentat de instituirea unei răspunderi 
ingenue a celor responsabili pentru comiterea acestui tip de manifestare ilicită, 
denumită contravenţie, a cărei sancţionare prezintă, din perspectivă internă, o 
puternică trăsătură administrativă, urmare a opţiunii legiutorului român vizând 
depenalizarea formei corelative de tragere răspundere, dar care în viziunea 
instanţelor europene menţionate reprezintă o veritabilă „acuzaţie în materie 
penală”. 

Din această perspectivă, provocarea de a elabora o teză care să surprindă în 
mod riguros şi detaliat mecanismul de instituire a răspunderii contravenţionale, a 
impus o atentă analiză şi selecţie a hotărârilor relevante ale Curţii Europene a 
Drepturilor Omului şi ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene, cu relevanţă în 
domeniul supus cercetării. 

Dar, această abordare, deşi este corectă, nu este totuşi suficientă, întrucât 
cele două instanţe nu au o jurisdicţie globală, ceea ce înseamnă că a fost necesară 
abordarea comparativă, în cadrul tezei, a legislaţiilor, precum şi a practicii 
judiciare din sistemele de drept de pe întreg globul, numai în acest fel putând fi 
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surprinsă întreaga complexitate, precum şi toate aspectele relevante şi esenţiale 
ale procedurii angajării răspunderii contravenţionale. 

Din acest unghi de vedere, am realizat o analiză aprofundată a legislaţiei 
specifice sistemelor de drept de pe şase continente, relevând atât elementele 
specifice acestor legislaţii, cât şi aspectele ubicue, ce reliefează o perspectivă 
modernă şi evoluată asupra procedurii de instituire a răspunderii 
contravenţionale. 

 
 3. Metodologia cercetării  
  
 Printr-o relaţionare naturală a mijloacelor de analiză a instituţiilor 
specifice procedurii contravenţionale, structurată în corelare cu scopul şi 
obiectivele propuse, în cuprinul tezei am abordat o serie de metode de cercetare 
diverse, dar aflate într-o strânsă corelare, dintre care se disting, în raport de 
importanţa şi relevanţa lor, metoda istorico-juridică, cea logică, cea de examinare 
cantitativă şi calitativă, metoda comparativă şi metoda analizei sistematice şi 
teleologice.  
 În privinţa metodei istorice, acesta a fost din plin utilizată în prima parte 
a tezei, pentru relevarea dinamismului evoluţionist al procedurii 
contravenţionale, la începuturi aceasta confundându-se cu procedura penală. Nu 
este deloc suprinzătoare această coexistenţă conceptuală, întrucât, în cea ai mare 
perioadă a istoriei omenirii, contravenţia a reprezentat o simplă formă a 
infracţiunii, fapt care s-a perpetuat până în prezent. Astfel, în multe legislaţii din 
lume, contravenţia constituie un simplu aspect, o variantă alternativă şi 
subdivizionară a infracţiunii, abordare care însă a fost abandonată în legislaţia 
românească, începând cu deceniul al şaselea al secolului trecut. 
 Procedeele de analiză cantitativă şi calitativă au fost utilizate intens 
pentru devoalarea unor aspecte practice ale problemeticii supuse analizei, mai 
ales pentru exemplificarea strânsei conexiuni, dar şi a elementelor de 
individualizare dintre normele contravenţionale şi cele specifice altor ramuri de 
drept. 
 Maniera comparativă de analizare a diferitelor instituţii juridice aflate în 
discuţie s-a dovedit extrem de utilă şi eficientă în demersul de exhibare a 
diverităţii normative, determinate de diferenţele fireşti existente între diversele 
sisteme de drept din diferitele zone ale globului pământesc, fiecare cu viziunea şi 
cu abordarea sa de sorginte particulară. 
 Metoda analizei sistematice şi cea a examinării teleologice au ajutat la 
conceptualizarea manierei de operaţionalizare a preceptului legal al răspunderii 
contravenţionale, prin abordarea unui sistem integrat de reguli şi de forme legale 
destinate restabilirii ordinii de drept instituite prin ansamblul normativ naţional, 
ordine perturbată prin comiterea unei contravenţii. 
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 4. Structura tezei 
 
 Organizarea prezentei teze se caracterizează printr-o structură clară şi 
coerentă, împărţirea acesteia realizându-se în trei titluri, subdivizate, la rândul 
lor, în capitole şi subcapitole, fapt de natură a structura un plan de analiză 
elaborat, echilibrat, documentat şi coerent, destinat a îndeplini în mod eficient 
obiectivele propuse prin această lucrare şi, de asemenea, menit a releva pe deplin 
rezultatele prezentei cercetări ştiinţifice.  
 În acest context, lucrarea prezintă, ca elemen introductiv, conceptul şi 
semnificaţia procedurii contravenţionale, ca instituţie juridică specifică dreptului 
public, în această parte introductivă fiind devoalate, în mod  precis şi 
particularizat, atât conţinutul temei supuse analizei, precum şi relevanţa sa 
juridică actuală, cât şi necesitatea abordării teleologice a acesteia, în acord cu 
obiectivele şi metodologia cercetării.  
 Teza prezintă în continuare elementele de structură ştiinţifică, ce 
prezintă interes sub aspectul unei analizei configurative a conceptelor specifice 
procedurii contravenţionale.  
 Această abordare presupune urmarea unor reguli stricte de coeziune, 
fluenţă şi logică a demersului epistemic realizat în cuprinsul prezentei teze, 
cerinţe care sunt de natură să faciliteze o analiză lesnicioasă a conţinutului 
prezentei lucrării de către orice persoană interesată, fie că aceasta este un 
specialist al dreptului, fie că este un novice în domeniu. 
 Titlul I este intitulat ,,Normele contravenţionale” şi cuprinde şase 
capitole, destinate încadrării precise a procedurii contravenţionale actuale în 
mecanismul istoric de evoluţie şi structurare a acestei materii extrem de 
pregnante în activitatea autorităţilor statului, precum şi corelării normelor 
procedurii contravenţionale cu ansamblul normativ intern şi internaţional, 
operaţiuni indispensable pentru înţelegerea completă şi corectă a materiei.  
  Capitolul I are ca menire prezentarea într-o viziune istorică şi de 
conexitate legislativă a procedurii contravenţionale, prezentându-se pe larg 
evoluţia din cele mai vechi timpuri a acestei instituţii, precum şi legăturile 
pregnante dintre normele contravenţionale şi cele specifice altor ramuri de drept, 
conexiuni determinate tocmai de parcursul comun, integrat şi corelat al normelor 
specifice acestor ramuri. 
 Capitolul al II-lea vizează diseminarea calităţilor indispensabile şi 
inexorabile ale dispoziţiilor contravenţionale. 
 Capitolul al III-lea are ca obiect relevarea legăturii funcţionale dintre 
normele contravenţionale şi alte norme relevante, de sorginte substanţială, 
respectiv cele aparţinând dreptului penal, administrativ şi civil, cu toate 
implicaţiile sale practice. 
 Capitolul al IV-lea se ocupă de chestiunea interdependenţei dintre 
normele procedurii contravenţionale şi cele specifice materiilor procedurii civile 
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şi procedurii penale, cu exhibarea elementelor de oportunitate a acestei corelaţii, 
precum şi a ordinii corecte de relaţionare dintre aceste prevederi legale. 
 Capitolul al V-lea priveşte, ca elemente de analiză sinergică, prezentarea 
cerinţelor de calitate a dispoziţiilor procedurii contravenţionale, precum şi 
mecanismul de integrare a acestei materii în structura normativă europeană. 
 Capitolul al VI-lea detaliază principiile directoare ale procedurii 
contravenţionale, indispensabile realizării dezideratului organic de a prezerva 
echidistanţa şi justeţea acestui mecanism de antrenare a răspunderii 
contravenţionale, ca o metodă distinctă de manifestare a unei „acuzaţii în materie 
penală”. 
 Titlul al doilea, denumit „Procedura contravenţională extrajudiciară 
(necontencioasă)”, analizează, într-o concepţie riguroasă şi demonstrativă, 
structura eclectică, dar coerentă a procedurii contravenţionale, în ansambul său, 
realizând o cercetare profundă a activităţii autorităţilor statului, care beneficiază 
de competenţe legale în acest domeniu. 
 Capitolele acestui titlu realizează o examinare amănunţită a activităţii de 
constatare şi sancţionare a contravenţiei şi, de asemenea, relevă maniera distinctă 
şi corectă de adaptare a tratamentului sancţionator la împrejurările cauzei. 
 Astfel, capitolul I se ocupă de analiza elementelor distinctive ale 
procedurii sesizării şi constatării contravenţiei, cu devoalarea etapelor inerente 
acestui domeniu. 
 Capitolul al II-lea vizează revelarea provocărilor de sorginte legală şi 
jurisprudenţială, corelative etapei sancţionării concrete a comportamentelor 
antisociale de factură contravenţională. 
 Titlul al treilea, denumit „Procedura contravenţională judiciară 
(contencioasă)”, are ca obiect analizarea conceptelor alternative de verificare a 
actului constatator, a regulilor procedurale de sesizare a instanţei, de soluţionare 
a procesului contravenţional (vizând verificarea pe cale judiciară a actului 
sancţionator întocmit de către agentul constatator), precum şi de realizare a 
executării silite a sancţiunilor contravenţionale. 
 Astfel, capitolul I tratează chestiunea procedurilor simplificate de 
control al actului sancţionator, concretizate în mecanismele, în genere, opţionale 
aflate la dispoziţia persoanelor interesate, pretabile unei juste şi accelerate 
verificări a procesului-verbal de contravenţie. 
 Capitolul al II-lea are ca obiect trasarea cerinţelor de exerciţiu ale 
plângerii contravenţionale. 
 Capitolul al III-lea priveşte exhibarea elementelor care integrează 
obiectul plângerii. 
 Capitolul al IV-lea se ocupă de devoalarea structurii, precum şi a 
efectelor juridice ale plângerii contravenţionale, cu toate implicaţiile aferente. 
 Capitolul al V-lea vizează realizarea unei analize aprofundate a 
conţinutului drepturilor inerente ale contravenientului în procesul 
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contravenţional, precum şi formularea de propuneri de lege ferenda 
corespunzătoare. 
 Capitolul al VI-lea realizează o structurare a elementelor caracteristice 
ale procedurii de judecată a plângerii contravenţionale, cu relevarea tuturor 
elementelor de simbioză cu regulile de drept comun ale procesului civil, însă şi 
cu punctarea pe larg a aspectelor derogatorii de la conceptele generale. 
 În fine, ultimul capitol tratează problematica executării silite a 
sancţiunilor contravenţionale, cu o bogată trimitere la normele legale aplicabile 
în această materie. 
 Partea finală a prezentei teze este rezervată iterării unor ample concluzii 
generale şi coerente cu privire la rezultatul cercetării ştiinţifice realizate pe durata 
celor peste trei ani de activitate intensă, cercetare finalizată prin elaborarea 
prezentei teze de doctorat.  
 În acest sens, am devoalat principale probleme juridice puse în discuţie 
în cuprinsul tezei şi pentru a căror justă soluţionare am realizat un riguros demers 
gnoseologic şi de interpretare juridică. 
 De asemenea, am formulat ample propuneri de lege ferenda, menite atât 
să îmbunătăţească ansamblul normativ intern şi să-l coreleze cu izvoarele de 
drept internaţional ratificate de căre Parlamentul României, cât şi să ofere o nouă 
perspectivă asupra procedurii contravenţionale, una modernă, progresistă şi 
adaptată nevoilor societăţii româneşti actuale. 
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